



# 奔赴一场久违的团圆

温暖回家路



王辰一家四口

从北京到烟台，车程不过670公里，但对于从2006年就进京求学、工作的烟台姑娘王辰而言，这却是一条9年都没能走过的“回家路”。

“头些年孩子年纪小，出不了远门，后来因为工作性质过年必须值班，一拖就是整整9年。”王辰告诉记者，从2016年到现在，除了2021年暑假全家人回了一趟老家，其余时间都在北京长住，每逢过年过节，都是在视频电话里向亲友们道一声平安。“虽然现在通信发达，联络也方便，但无论日常联络如何频繁，终究不如见一面。”

刚过2025年元旦，全家人就把回老家提上“家庭议事日程”。最终，王辰和父母、儿子先期开车从京返烟，老公则在家中坚守“最后一班岗”，除夕前坐飞机回家跟“大部队”会合。为了这趟久违的回家之旅，从1月18日起，王辰一家就开始准备回家的行囊，大到给每家亲戚采购的年货特产，小到给嫂子和小姑子做的手机挂件，光是大旅行箱就装满了4个，加上孩子的玩具和宠物犬的各种“家当”，7座的汽车放倒了最后一排座椅，才勉强塞下。

“妈妈，我们明天路上要开车几个小时？几点到家？舅舅给我准备了什么神秘礼物呀？”出发前一天晚上12点，一向沾着枕头就打呼噜的儿子满满，突然兴奋地开启了“话痨”模式。“其实不光是孩子渴望回家，我们也都渴望着早点和家人团圆，尤其想念二姑夫做的一手好菜，他在我我们出发前，就在家庭群里发了一堆食材和半成品的照片，把全家人的馋虫都勾出来了！”王辰笑着说。

1月20日凌晨6点，朝阳区的天边尚未浮现鱼肚白，王辰一家就已经驶出小区，踏上670公里的回家路。事实证明，工作日清晨的“错峰出行”格外明智。半个多小时，一家人已经开到了出京的收费站，进入河北地界后，睡完“回笼觉”的儿子，是整个车上最兴奋的一个，他好奇地望着窗外，眼睛和嘴巴都闲不住。“我和爸妈轮流开车，有个‘小话痨’在旁边搭话，枯燥的旅程，也没有那么憋闷了。”王辰说。

日上三竿，密集的出京车流已经逐渐稀疏，而伴随着利津收费站出现在眼前，王辰一家终于踏进了久违的山东地界。“天公作美，一路都是晴天，能见度非常高，车辆相比于其他节假日也不算多，全程几乎都保持了100公里以上的时速。”王辰说，“我妈妈是记性格外好的‘活地图’，一路上要过的站点如数家珍，全家人又上了一堂生动的地理课。”

中午12点40分，历经6个半小时的长途跋涉，王辰一家终于抵达了熟悉的老家。已经等候许久的亲人们，正把一盘盘佳肴端上桌，为王辰一家接风洗尘。

这个春节长假准备怎么过？“年前几天，我准备挨个拜访高中时候的班主任和声乐课老师，然后等着哥哥弟弟回家过年，难得三代同堂的老王家准备拍一张全家福。年初九是儿子的农历生日，这可是他在老家第一次吹灭生日蜡烛！”说起自己的假期时间表，王辰既兴奋又期待。

YMG全媒体记者 杨健 摄影报道

# 为心“争分夺秒”

福山区人民医院心内科主任刘建明节假日坚持在岗守护患者

致敬奋斗者

1月22日，农历腊月二十三，小年。早上7点半，不少人正奔波在上班途中，福山区人民医院心内科主任刘建明已经在病区办公室打开电脑，进入了工作状态。每天早上拿出20到30分钟，查阅患者病历，并在查房前先看望一下术后、重症及即将出院的患者，是刘建明早已养成的习惯。

8点整，科室例会开始，病例讨论、查房准备、手术安排，刘建明有条不紊地计划着一天的工作。8点15分，交接班完毕，刘建明简单嘱咐几句后带领团队进行查房，正式开始了一天的工作。

“大叔，今天感觉怎么样？”

“你说啥？刘主任，我听不见！”

“出院以后一定不能再抽烟喝酒，过一个月记得回来复查。”

“刘主任放心吧，多亏你救命，我保证照你说的做。”

查房期间，走廊里经常能听见刘建明与患者高声对话。心内科很多患者都是高龄患者，听力欠佳，刘建明不得不提高音量，反复叮嘱。10余名患者分布在不同病房，一

个多小时的查房过程中，记者没有看到刘建明拿出任何关于患者的材料，所有病案脱口而出。“多看，多记，用心，用脑。”面对夸赞，刘建明谦虚得摆了摆手。

“今天不坐门诊，有两台手术。”刘建明告诉记者，每周有1个上午的门诊时间，通常会接诊将近20名病人，但也会根据病情，给一部分患者加号。心血管疾病起病急、症状凶，“一旦发作非常危险，等不起。”刘建明说，不少患者尤其是老年人大老远专门赶来来找他“看看心脏”，经济条件也不算好，早点挂号就能早检查、早治疗。行医近20载，刘建明总是在自己力所能及的范围内，给着急的患者加一个号。

上午10点半，刘建明到达介入室，穿上铅衣，戴好铅帽，穿上手术服，走进了属于他的战场。心内科介入手术有快有慢，病情决定一切，顺利的话可以速战速决，不到1个小时甚至更短时间就能结束战斗，情况棘手的严重冠脉病变，则要花上几个小时。今天的两台手术都是为患者实施冠脉造影，比较简单，手术结束后，刘建明顾不得换下被汗浸湿的衣服，便与等候在外的患者家属交代病情，告知患者情况，给出治疗建议。

下午12点，刘建明在介入室收拾妥当返回病房，一个面包一杯水，就是他今天的全部午饭。新收入的心梗患者情况不妙，刘建明要抓紧时间与外省专家远程会诊。去

心内科医生不光手要巧，身体素质也要跟得上。介入手术中，医生装备的防辐射铅衣接近30斤，有时手术时间较长，即使室内开着空调，身上的手术衣还是湿了干，干了湿。除此之外，长时间站立对医生来说也是巨大的挑战和考验，“站好几个小时不累是假话。”刘建明说，“但是手术中根本想不到累不累，只希望手术顺利成功，患者早日康复。”

秋冬是心脑血管疾病高发季节，比较忙碌的手术日会有3至5台手术，但是如果患者病情出现变化或是出急诊，深更半夜赶来会诊、手术，对刘建明来说也是习以为常。2024年3月，福山区人民医院胸痛中心首次通过中国胸痛中心（基层版）认证，作为心内科带头人的刘建明肩上的担子更重了。“在心脏上动手术风险相当大，压力和动力并存，科室要想高质量发展不能单打独斗。”在他的带领下，心内科积极与其他科室沟通协作，打造高精尖医疗队伍，共同为心脏疾病患者的健康护航。

中午12点，刘建明在介入室收拾妥当返回病房，一个面包一杯水，就是他今天的全部午饭。新收入的心梗患者情况不妙，刘建明要抓紧时间与外省专家远程会诊。去

年底，医院成功加入以上海长海医院心血管内科为主体组建的心血管内科专科联盟，并成为首批成员单位，这一契机能让心内科借助联盟平台，加强与成员单位之间的交流合作，在常规开展冠心病介入治疗、心律失常介入治疗、心脏起搏器植入等基础上，继续打造特色诊疗项目，更好地为心血管疾病患者提供医疗服务。

“春节当然想在家休息。”刘建明笑着说，个别重症患者春节期间仍旧无法出院，还有一些虽然恢复良好，但存在紧张、焦虑等负面情绪，除了正常问诊，患者的心理、情绪变化也是刘建明关注的重点，为了对患者的健康负责，假期他习惯性选择正常上班。刘建明的妻子也是同单位的一名医生，对此，她表示非常理解和支持，因为这样的话“病人踏实，他也放心。”

下午2点，刘建明的手机响起消息提示声：急诊接诊一名急性心梗患者，需紧急进行介入手术，相关病情正在医院胸痛工作群内上传，这意味着刘建明将再次奔赴介入诊疗科，穿上那套瘦弱的人即便双手也未必拎动的铅衣，为生命而战。

YMG全媒体记者 夏红尧  
通讯员 姚昕廷

# 饽饽香气满食堂

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)进入腊月，鲁东大学南院餐厅里飘满饽饽的香气，这里仿佛是在举办面食作品展，各种春节期间市民喜闻乐见的花样饽饽摆满整个餐厅。

1月21日上午，记者来到这里，刚刚出锅的大饽饽冒着热气，香味扑面而来。和面、切面、揉面……厨房一侧的案板前，大家根据不同的分工，忙得不亦乐乎。

“从1月10号起，我们就开始动手做过的饽饽，每天早晨5点就要起来忙活，6个人各有分工，一直要忙到晚上！”面点师傅叶强修告诉记者。

叶强修在烟台餐饮界尤其是面食领域知名度很高，第五届全国烹饪大赛上获得过面点项金牌；烟台国际美食节上，他制作的拉面获得第一名……他还培养出一大批面点加工人才。每年到了春节前夕，找他订做饽饽的人很多。

每天一大早，餐厅主管王桂田就领着早起的同事们开始发面，每次多达150斤。50斤一袋的面粉，一天下来至少要用12袋。大家从早晨一直忙到晚上，虽然很累，但脸上满是收获的喜悦。

# 高速上爆了胎 民警秒变“修车工”

本报讯(通讯员 姜浩 YMG全媒体记者 何晓波)近日，市民王先生开着私家车去机场接机，当他行驶到G15沈海高速公路445公里处时，正常行驶中的车辆右前轮突然爆胎。面对这一突发状况，寒风中的王先生和朋友一时束手无策。当日11时09分许，刚停下车没多久的王先生就被视频巡查中的烟台高速交警栖霞大队民警发现，随后立即通过电话提示其注意安全防护并通知就近警力前去帮忙。

11时15分，民警到达现场时发现王先生正在尝试自己更换备胎，却始终没办法把螺丝卸下来。“没想到这螺丝扭得这么紧，我还想着自己试试，手都没劲儿了”，在安抚好王先生的情绪后，民警熟练地为故障车换起了备胎。不到十分钟时间，就把备胎安装完毕。

“今天都怪我太大意了，这大冬天的想着一般不会爆胎，开车前没有检查轮胎。谢谢警察同志！要不是你们及时相助，今天我肯定就要耽误接机了。”

烟台高速交警温馨提示：车辆爆胎不分季节，出车之前，驾驶员务必认真检查车辆油液、制动、轮胎、灯光等系统，确保车辆各类技术状况良好，杜绝车辆带病上路。在遇到轮胎故障时，首先要把稳方向盘，确保车辆不失控，将车辆稳控到路边后，按照“车靠边、人撤离、即报警”的处置流程，及时摆放警示标志、打开警示灯、人员撤离至右侧护栏外，并拨打12122报警求助电话求助。



1月22日，准备返乡过春节的一家三口在烟台站候车大厅合影。当日是农历腊月廿三，北方小年，不少人开始动身返乡，奔赴一场久违的团圆。

YMG全媒体记者 唐克 摄

专题

# 先行蹚新路 先试抢先机

蓬莱区大柳行镇闯出先行先试之路

在先行先试中蹚出治理新路，赢得发展先机。2024年，面对矿山整合政策性停产、地表产业转型阵痛等多重压力，蓬莱区大柳行镇坚持稳中求进的主基调，主动融入和服务新发展格局，在经济社会高质量发展的蓬莱实践中，闯出一条具有柳行特色的先行先试之路。

**创新村庄精治模式  
走出数智赋能先试之路**

“智慧柳行”手机端提醒燕子夼1号废弃矿井处有外来人员接近矿井，要不要立即去现场看一下啥情况？”

“先登录平台查看一下具体情况。原来是一位老大娘在捡柴火。我们可以马上通过视频监控系统直接喊话。”“大娘，您好，我们是政府的工作人员，这里是我们镇的废弃矿井，您不要在附近逗留，赶紧回去吧，这里危险。”

以上对话源自大柳行镇正在使用的“智慧乡镇”社会治理平台安全生产模块。大柳行镇作为矿山乡镇，从2021年以来，辖区内矿山长期处于停产整合状态，偷采盗采现象频发，安全生产问题日益凸显。传统的管理手段已经较难适应新阶段面临的安全生产需求，镇应急干部每天奔波检查，辛苦付出与产生的实际效果不匹配。因此，该镇引入了“智慧乡镇”平台，希望通过信息化技术，实现安全生产的全过程管理，提高工作效率，提升安全水平。

在以往的工作中，镇应急办人员每月需用3天时间巡检辖区125处废弃矿井，但仍避免不了突发状况的发生。“智慧乡镇”社会治理平台运行

以来，大柳行镇在所有废弃矿井处架设视频监控，将视频信息同步到平台，并通过手机端APP接入应急办工作人员手机端进行及时预警。一旦有外来人员或者车辆接近废弃矿井的监控范围，监控系统立即将预警信息上报，工作人员看到预警提示后可登录平台查看矿井处的具体情况，从而及时响应，真正做到了“人防+技防”双保险，既提升了工作效率，又减轻了工作负担。

大柳行镇结合前期自行研发的“智慧乡镇”大数据平台，升级2.0版本，研发“智慧柳行”APP，建立“网格发展、平台交办、分级响应、协同处置”机制，着眼“安全、环卫、服务”三项重点工作，推动网格管理高效运转。

2024年以来，通过数智赋能村庄精治，实现全镇外来人口管控率提升30%，人居环境成绩稳居全市前列，群众服务由“8小时”延伸到24小时实时在线。在2024年9月份全区观摩中，荣获党建类第二名，为全区提供了数智样板。全年通过网格发现处置各类矛盾纠纷68起，实现了全镇12345工单数量及初信初访量大幅减少，治安案件发生率同比下降30%，社会环境不断改善。

**创新矿山整合机制  
走出链式党建先行之路**

矿山整合工作开展以来，该镇创新建立黄金产业链党建联盟及综合党委机制，用产业链条串联各方，凝聚属地政府、矿企、涉矿村庄三方合力。抽调精干力量组建工作专班，全力协助山东黄金办理立项、土地、安评等相关手续，蓬莱矿业燕山矿区已取得采矿许可证，年内完成

安全生产许可证延期换证整改工作。金创集团俺口矿区取得采矿许可证，正在推进项目立项材料准备、安全设施设计方案编制等。同时，创新矿山生态补偿机制，为全镇23个涉矿村庄每年提供稳定收益。

积极对接区砂石管理办，在确保国有资产保值增值不流失的前提下，先行启动砂石资源处置试验。一方面，对存量砂石，产权无异议、来源清晰的，由第三方出具勘测报告、产权人缴纳复垦保证金、镇政府全流程监管的方式，对砂石进行有序处置，恢复耕地200余亩；另一方面，在项目招引中，针对选址地块高差大且多为花岗岩地质的情况，创新砂石处置方式，通过区平台统一对外公开出让，在实现土地平整、确保砂石资源不流失的同时，确保所有收益全部纳入区财政，极大缓解了政府财政压力。

**创新项目招引方式  
走出精准招商先行之路**

在国家、省先后出台招商引资高质量发展新政策，要求不得以“税收优惠”“奖补”等方式给予项目优惠的政策要求下，大柳行镇在全区率先提出标准地建设招商模式，于2024年8月份成功签约一新型注射输液类医疗器械项目，项目落地后，将与现有丰基包装、正海包装等多家企业聚合发展，还可与万华集团展开深度合作，最终实现与万华集团产业融合发展。

积极转变招商理念，结合自身区位条件和资源优势，创新性提出了围绕万华产品的应用端和包装端开展绿色包装产业招商之路。率先拿出

164亩土地专供绿色包装产业项目，在绿色包装领域实现了与全区主导产业融合发展。目前，大柳行镇绿色包装产业试验区已汇集包装企业4家，新签约项目1个，重点在谈项目2个，涉及万华产品的各类包装器材、万华产品的改性生产以及万华产品在医疗、食品领域的应用。

**创新文旅融合路径  
走出文体赋能兴旅之路**

以3A级景区黄河动物园为中心点，围绕“文化旅游赋能乡村振兴”主线，谋划建设了“黄河谷”文旅融合展示示范园。通过“以赛兴旅、以文塑旅”新模式，全力发展乡村休闲观光游，提升游客在柳游玩品质。先后举办了“黄河夜市”文化惠民季、“黄河谷”抖音大赛等文艺活动，2024神兽归山少儿越野赛、CS真人户外拓展比赛等体育活动，联合烟台理工学院、开发区华电幼儿园、大柳行学区开展野生动物科普研学活动等，截至当年11月，全镇累计接待全国游客15万人次，同比增长20%，组织研学活动10余次。

**创新基础建设模式  
走出多方协同发展之路**

创新提出“对上争取一部分，企业赞助一部分，村级自筹一部分，镇级兜底一部分”的多方协同模式，通过上级补助、企业出机械、村级出人工、镇级兜底，对全镇基础设施进行重点提升，先后为全镇各村修缮平塘6座，硬化机耕路8.3公

里，整修浆砌水毁河道1.5公里，新打机井4眼，铺设灌溉管道一万余米，对门楼等村进村主干道2.7公里破损路面进行沥青罩面。同时，为确保高速封闭期间304省道出行安全，完成54处减速带设置安装，对13个车流量较大的平交路口安装闪光灯，在大柳行中学出口设置红绿灯一处。

深入实施一线工作法、网格工作法，联动区级监管力量，全面提升领域安全监管水平。围绕打击偷采盗采，联动烟台市公安局蓬莱分局对全镇6000余名外来人口展开拉网式排查，对重点区域首次采用热成像技术开展全时段监管；聚焦日常监管，与蓬莱区消防救援大队、区应急管理局等部门建立协同机制，借助区级力量常态化开展安全生产执法监察，突出非煤矿山、动火、动土、有限空间、道路交通、煤气燃气安全等方面专项整治。

**创新乡镇工作方法**

**走出效用并举提质之路**

借助“智慧乡镇”大数据平台，在蓬莱区率先推出“柳行OA”工作法，实现了重点事项实时查看、督办工作实时提醒、会议精神全面落实，促进了政务协同、资源共享、科学决策。聚焦人才管理，在荣乌高速拓宽、潍烟铁路建设等急难险重一线工作中，组建“老中青”工作专班，6名科级领导带领“柳行尖兵”青年队伍进驻项目现场，坚持一线办公、一线调度、一线解决、一线练兵，取得全区率先实现潍烟高铁外部环境销号、荣乌高速拓宽路段施工最快的攻坚成绩。

刘晓阳 陶佳 孙亚鹏 王冬梅